

不敌日本止步世联赛八强 巴黎奥运会抽中“中上签”

女排与法美塞同组力争出线

专题撰稿 本报记者 程超

昨晚，在泰国曼谷举行的2024年世界女排联赛总决赛1/4决赛上，中国女排0比3不敌日本女排，止步本届女排世联赛八强。此次总决赛，中国女排以张常宁和丁霞两名奥运冠军领衔的替补阵容出战，以达到大范围锻炼年轻小将的目的。

而在前一晚，巴黎奥运会女排项目分组抽签仪式也在泰国曼谷进行。中国女排被分在A组，同一小组球队是东道主法国女排、东京奥运会冠军美国女排、欧洲劲旅塞尔维亚女排。

抽签仪式前，国际排联根据世界排名将12支球队分成了四档。第一档为东道主法国队和巴西、意大利；第二档为土耳其、波兰、美国；第三档为中国、日本、荷兰；第四档为塞尔维亚、多米尼加、肯尼亚。法国队作为东道主，自动占据A组1号签位，B组1号签位和C组1号签位分属世界排名前二位的巴西和意大利队。其他的九支球队根据世界排名分成三档，中国女排现世界排名第六，位于第三档。

巴西、波兰、日本、肯尼亚同属于B组。C组竞争异常激烈，汇聚意大利女排、土耳其女排、荷兰女排、多米尼加女排，外界普遍认为该小组为“死亡之组”。

根据奥运会女排项目赛制，7月28日起先进行小组循环赛，与往届奥运会采取将球队分为两组、每组前四名晋级淘汰赛不同的是，本届奥运会女排项目共设立三个小组，其中，每个

在巴黎奥运会开幕前，中国大陆网球“一哥”张之臻迎来了一次新突破，他在ATP500哈雷公开赛上战胜了现世界排名第五的梅德维德夫。这是张之臻职业生涯第一次战胜大满贯冠军，也是他第二次打赢世界排名前五的球员。在已确保男单奥运席位的情况下，张之臻与郑钦文的混双组合能否出现在巴黎赛场上，这一悬念则要等到7月才能揭晓。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

冲进世界前30名，这是张之臻给自己定下的本赛季排名目标。如今，他距离达标不仅更近了，即时排名已创新高升至世界第39位，而且还是以击败排名世界第五的梅德维德夫的方式达成。从数据来看，这是张之臻职业生涯第一次战胜大满贯冠军，也是他第二次打赢世界排名前五的球员。

这场值得纪念的比赛发生于ATP500哈雷公开赛男单第二轮，在以6比3、2比6、7比6战胜梅德维德夫后，张之臻晋级到了该项草地赛事的男单八强。从历史表现来看，草地是这位中国“一哥”相对不擅长的场地类型，在四大满贯中，他只在温网尚未突破男单一轮游的命运。在赢下对阵梅德维德夫的这个重要胜场后，张之臻表示这让他对草地赛季有了更多期待。“这真是一场艰苦的比赛，很高兴我这儿处理得不错，坚持到了最后……我在温网还没有拿到过正赛胜利，此前

小组的前两名和两个成绩最好的小组第三名将晋级到八强淘汰赛。

客观分析中国女排本次巴黎奥运会签运属于中上签，同一小组中法国女排实力最弱，其他两个对手美国和塞尔维亚目前世界排名分别是第五、第九。在巴黎奥运周期，中塞两队共交手三次，中国女排在去年的奥运资格赛和今年世界联赛中两次取胜，但对手均未派出主力阵容，参考意义不大。

另外一个老对手美国女排，在这个奥运周期中国队同样也曾交锋过三次，和前者情况相似，中国女排在近两年的世界联赛中击败美国队时，对手也未派出最强阵容。中国队要小组赛杀出重围，唯有在确保战胜法国队的同时，从美塞两支强队中虎口拔牙拼下一场。

刚刚结束不久的世界女排联赛中国香港站，中国女排在最后一刻拿到巴黎奥运会参赛资格，本届奥运会将是中国女排连续第11次出征。自1984年首次参加奥运会以来，中国队已经夺得三枚金牌（1984年、2004年、2016年）、一枚银牌（1996年）和两枚铜牌（1988年、2008年）。但在三年前东京奥运会上，中国女排无缘淘汰赛位列第九名，创造队史最差战绩。

回首过去，中国女排仍然是奥运会历史上最成功的队伍之一，这是姑娘们出发巴黎的底气。展望未来，远征巴黎的道路并非一帆风顺，中国女排唯有打好每一场球，拼下每一分，方能将出线权掌握在自己手中。



未派出主力阵容的中国女排0比3不敌日本队

奥运
人大
名单

主攻：朱婷、李盈莹、张常宁、王云蕗、吴梦洁、庄宇珊、仲慧、王艺竹
接应：龚翔宇、郑益昕、周页彤、孙杰
副攻：袁心玥、王媛媛、高意、杨涵玉、曾洁雅、万梓玥
二传：刁琳宇、许晓婷、丁霞、谢盛钰
自由人：王梦洁、倪非凡、许嘉楠

25人报名大名单出炉
最终名单
还需等待

巴黎奥运会女排项目分组抽签仪式的同一天，国际排联公布了中国女排报名奥运会的25人大名单。今年三站世联赛上，中国女排常规首发阵容为主攻李盈莹、吴梦洁，副攻袁心玥、王媛媛，接应龚翔宇，二传刁琳宇，自由人王梦洁。多名排球资深人士表示，这七人大概率将是中国女排新一届主力首发，两名重回国家队的老将朱婷和张常宁更多时候起到保驾护航作用。

奥运会每支队伍最终参赛名额为12+1（替补），世界女排联赛中国香港站结束后，中国女排兵分两路，包括朱婷、李盈莹、龚翔宇等在内的主力队员回到福建漳州训练基地进行调整训练，另一部分替补队员前往泰国曼谷参加世界女排联赛总决赛。主教练蔡斌之前接受媒体采访时表示，分站赛参加比赛较多的部分主力将留在漳州进行调整，同时让更多年轻队员能通过总决赛的高水平比赛得到锻炼，为巴黎奥运会比赛做铺垫。

满打满算距离巴黎奥运会小组赛正式开打不足40天，结束完世联赛总决赛后队伍将在漳州集结，进行奥运会前最后的冲击集训，最终13人大名单也将于不久后正式公布。

新突破！张之臻首胜大满贯冠军



草地手感持续上升

的经验让我对草地有了更多理解，希望能够有所突破。”

张之臻27岁，梅德维德夫28岁，年龄相近的他们已相识多年。2016年时，张之臻被上海网球队送到法国尼斯网球学校训练，在那里认识了同龄人梅德维德夫。当时，他们不仅会一起训练和参加ITF的比赛，还会在有空时一起打游戏。除了在赛场上切磋外，两人还曾组队参加ITF希望赛的男双比赛，并拿到过一站比赛的亚军。

“我们是很好的朋友，在网球学院的时候，我们一起训练，我很喜欢他，觉得他很有潜力。”在参加2019年ATP1000上海网球大师赛期间，梅德维德夫曾如此评价自己的中国朋友。

张之臻上一回战胜世界前五球

员，是在去年美网男单第二轮经历五盘大战后赢下鲁德。不过，无论是曾登顶过世界第一的身份，还是大满贯荣誉，梅德维德夫显然都是一位更有含金量的对手。

在本周哈雷赛下一轮中，张之臻的对手是现世界排名第44位的美国球员尤班克斯，此前两人还未曾有过职业交手。

“2024年我有两个目标，一个是奥运会，另一个是想打进（世界）前30名。”早在年初时，张之臻就讲明了自己的赛季目标，如今在这两项上，他都取得了不错的进度。凭借在去年杭州亚运会上赢得的男单冠军，张之臻直通巴黎奥运会男单签表，另外在与郑钦文搭档参加奥运混双的这件事上，目前也尚存可能。

期待闯荡奥运会
混双前景7月才明朗

张之臻之于中国大陆男子网球，已创造过不少“第一人”纪录，如今，除了要在职业巡回赛中更上一层楼，他的另一重点无疑便是奥运会。张之臻搭档郑钦文的混双组合能否登上巴黎赛场，这一悬念要到7月才能揭晓。

根据规则，本周正是各个国家或地区奥委会提交巴黎奥运会网球项目参赛选手名单（不包括混双）的窗口。在将这部分资料收集完整后，ITF将根据规则重新分配未使用的名额，然后才会产生男单、女单、男双、女双四项的最终名单。这份名单预计在7月初时确定。作为奥运网球中的特殊项，混双名额完全诞生于已获得奥运单打或双打（指男双和女双）资格的选手池，所以它会是最后一个揭晓席位悬念的网球小项。

奥运网球混双仅设16个签位，目前，郑钦文/张之臻刚好徘徊在混双“录取线”之下，一旦有高排位组合无法参赛，他们就有机会入围。

本周是各个国家或地区奥委会提交名单的窗口期，也是缺席奥运会的著名球员们就此出来发声的高峰。现女单世界排名第三的萨巴伦

卡表示，考虑到WTA部分赛事的强制参赛规定，以及职业巡回赛和奥运会网球赛程的高强度连接，多番纠结下，她只能选择放弃奥运会。“过去几个月的状态比较挣扎，我需要照顾好自己的健康，这很难办，赛程太紧密了……很不幸，我只能牺牲奥运会。”

对职业网球选手来说，代表自己的国家参加奥运会是一份荣光，但在排名积分和参赛奖金方面，奥运会就无甚吸引力了。尤其，巴黎奥运会的网球比赛是在红土上进行，球员们如果想要兼顾，就意味着在短时间内适应草地、硬地、红土地面的切换，这会增加他们受伤的风险。

现世界排名第10的女球员贾巴尔表示，她就是出于健康考虑放弃了奥运会。“场地的频繁变化和身体要去做出的适应，这会给我的膝盖带来风险，甚至影响到我本赛季接下来的比赛。在和医疗团队进行沟通后，我们决定放弃巴黎奥运会。”

此外，拉杜卡努、卢布列夫、谢尔顿等多名选手也已宣布不会参加奥运会。